

坚定人民立场 围绕再立新功、再创佳绩做好群众工作

杨勇

习近平总书记在党的二十大报告中强调指出：“必须坚持人民至上。人民性是马克思主义的本质属性，党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论，人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。一切脱离人民的理论都是苍白无力的，一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，形成为人民所喜爱、

所认同、所拥有的理论，使之成为指导人民认识世界和改造世界的强大思想武器。”2021年10月，在胜利油田考察调研时，他又叮嘱石油战线要在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。石油战线要把习近平总书记的殷殷嘱托尽快变为现实，就要求党员干部必须坚持群众路线，做好新形势下的群众工作，最大限度地统一群众思想，最大限度地凝聚群众力量，最大限度地集中群众智慧，齐心协力在新征程上再立新功再创佳绩。

一、群众工作的内涵

为谁立命，为谁谋利，始终是一个根本性、方向性问题。人民性是马克思主义最鲜明的品格，《共产党宣言》明确指出，无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动。习近平总书记指出：“今年是中国共产党成立一百周年，我们党发展壮大起来不容易，夺取政权不容易，建设新中国不容易。老百姓衷心拥护中国共产党，就是因为中国共产党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿

多中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。做好群众工作就是体现马克思主义人民性，落实习近平总书记全心全意为人民服务、为各民族谋幸福的具体举措。群众工作，是指以全体共产党员为工作者，以广大的人民群众为工作对象，以践行党的全心全意为人民服务的宗旨为原则，以贯彻落实党的正确主张为工作内容，以实现与维护人民群众的根本利益为出发点和落脚点，以正确运用党的群众路线为根本方法，以宣传群众、组织群众、服务群众为工作手段，团结和带领群众推动中国社会历史前进的工作。群众工作是中国共产党领导工作的重要战线之一，是历史唯物主义原理在党的工作中的具体运用，是我们党的优良传统和政治优势。

二、做好群众工作是再立新功、再创佳绩的前提基础

以石油工人为主体的普通群众是石油石化发展史、创业史的创造者，是大庆精神、铁人精神的力量源泉。当前，我国发展进入新阶段，国际能源市场波动加大，全球能源治理体系深度调整，中国石化要在保障国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功再创佳绩，这对做好群众工作提出了更高要求，必须通过扎实的群众工作，使人民群众积极支持、参与新时代石油石化改革发展。

系，为经济社会发展作出重要贡献，一个重要原因就在于尊重人民群众的主体地位和首创精神，使以石油工人王进喜为代表的人民群众充分发挥“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的主观能动性，唱响“我为祖国献石油”的主旋律，成为了石油石化行业发展的力量源泉和胜利之本，以此形成的大庆精神、铁人精神成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分。因此，要在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩，我们的红色基因决不能褪色，必须继续树立和坚持“人民主体”理念，把以石油工人为主体的人民群众作为石油战线再立新功、再创佳绩的主心骨，

（一）群众是再立新功再创佳绩目标的推动者。回顾石油石化行业的发展历程可以看出，我们之所以能够一举摘掉“贫油国”的帽子，建立起现代化的石油工业体



胜利油田领导干部分头深入油田一线职工家庭嘘寒问暖，送上党组织的一片关爱之情。



胜利石油管理局有限公司党委书记、执行董事，胜利油田分公司代表牛栓文今年1月10日冒着凛冽寒风深入胜利油田海洋石油开发平台慰问坚持冬季生产的一线职工。

制定重大决策要广泛听取群众意见，遇到发展难题要虚心向群众请教问计，决不能关起门来搞发展。

（二）群众是再立新功再创佳绩成果的共享者。1962年6月21日，周恩来总理看望大庆住在地窝子里的石油工人家属时亲切地说：“同志们现在生活得确实很艰苦，将来一定会好起来！”70多年来，石油工人通过艰苦奋斗，改善了民生，解决全国人民吃穿问题，带动了国民经济，同时石油人自身的工作、生活环境也发生了翻天覆地的变化。只有发展成果由人民群众共享，才能不断激发人民群众推动发展的积极性、主动性和创造性。这就需要通过扎实的有效的群众工作，加强对国家的改革发展方针的宣传，把公司的各项政策制度讲透，特别是把群众的利益安排讲明白，认真研究石化内部不同层次、不同板块群体的利益诉求和政策诉求，通过把解决实际问题与思想问题结合起来，使广大群众充分认识再立新功再创佳绩的必要性，进而引导广大群众积极支持、参与再立新功再创佳

绩的伟大事业中。

（三）群众是再立新功再创佳绩成效的评判者。人民群众满意了，就是再立了新功、再创了佳绩；人民群众不满意，就是没有再立新功、没有再创佳绩。因此，要推动再立新功、再创佳绩，必须进一步树立群众观点、反映群众愿望，推进任何一项重大决策，都要把“是不是站在人民的立场上、是不是有助于解决群众的难题、是不是有利于增进人民的福祉”作为根本判断标准。

总体来说，群众是再立新功再创佳绩的主体，但作为群众个体、群体而言，需要党来组织、引导，而党的群众工作正体现了坚持党的领导作用和发挥人民群众主体作用的一致性。再立新功再创佳绩，需要充分发挥人民群众的积极性、主动性、创造性，增强整条战线的创新活力；需要妥善协调各方面的利益关系，正确处理群众内部矛盾；需要推进企业治理体系和治理能力现代化，更充分地发挥人民群众在企业治理中的作用……所有这些，都需要以强有力的群众工作为基础。

三、当前群众工作需解决的突出问题

群众工作开展的效果如何，直接影响企业员工队伍稳定性，从而影响到企业的整体发展，要实现再立新功再创佳绩，必须对现在工作中的问题开展研究，对症下药，获得广大群众认可。经过对笔者所在企业的调研，发现存在如下问题和现象：

（一）少数领导干部不愿做群众工作。有的领导干部认为，群众工作难做，多一事不如少一事；群众要求无止境，满足了今天满足不了明天；群众工作复杂，做好这个做不好那个。还有的领导干部怕触及矛盾、怕得罪人，有得过且过思想。另外，在密切联系群众方面，有的领导干部做群众工作不够深入，也不愿深入，能推则推，能避则避，所以出现了干部与群众不交心，干部在解决实际问题中不舍得下功夫、用真力的局面。出现以上问题的原因，从根本上说是对群众工作的极端重要性和必要性认识不足，党员领导干部对应尽的责任不够明确或有畏难情绪。

（二）部分领导干部不会做群众工作。从能力水平上看，有些领导干部存在不会做群众工作的现象。究其原因，主要是思

想观念不能与时俱进，工作方法简单，缺乏创新意识，结果出现老办法不管用、新办法不会用、软办法不顶用、硬办法不敢用，适应不了群众新需求的情况。在宣传教育群众上，有的干部缺乏洞察民意的敏锐性，遇到矛盾不善于正确判断矛盾的主次方面，往往使小矛盾演化成大矛盾；有的干部遇到问题不会运用政策去解决，甚至不研究群众的具体情况，搞“统一论”。在动员组织群众上，有的干部不善于运用示范、引导、激励的方法做工作，习惯于用命令的老办法去要求群众，使得一些群众不满意，工作局面难以打开。在服务群众上，有的干部把服务群众简单理解为一年一度的走基层访万家，送米送面，解决一时困难，不知为群众出谋划策，促其长远发展；有的认为管理就是服务，不知想方设法帮助群众解决各种问题。造成这些问题的根子在于，部分干部不善于学习，不善于对新形势下群众工作出现的新情况、新问题进行充分研究或思考，也不愿意耐心细致地听取群众意见，从而产生新的官僚主义作风。

（下转第六版）